

百岁老党员四世同堂 孝顺孙媳妇感动乡亲

本报记者 郭侨 杜沁莲 文/图

在仁寿县文林镇北燕社区，一名叫刘玉芳的女子，柔弱的肩膀挑起了全家的担子——照顾瘫痪的婆婆，照顾百岁高龄的外公，带大一双年幼的儿女……生活的磨难并没有打倒这名坚强的女子，越艰辛，越乐观，她的乐观感染着家人，她的奉献感动着乡亲。



四世同堂的幸福家庭。

组合家庭有真情 不辞辛劳照顾老人

7月26日，高温天气笼罩着仁寿，在北燕社区刘玉芳的家中，一台电扇悠悠地转动着，带来丝丝清凉。104岁的老党员黄伯川坐在沙发上，看着重孙们在屋中嬉戏打闹，脸上一直带着淡淡的笑容。

“外公，今天感觉怎么样，还在痛没有？”刘玉芳刚刚收拾完餐桌就坐到黄伯川的身边大声询问。黄伯川是刘玉芳丈夫的外公，2001年，刘玉芳再婚后搬到了丈夫的家中，外公就一直跟着他们居住。最近，黄伯川结石发炎，刘玉芳便每天变着花样“哄”他吃药，每天要问好几次才能放心。

刘玉芳刚刚嫁进丈夫家时，婆婆身体还比较健康，可以帮忙照顾老小。但天有不测风云，2009年，婆婆生病瘫痪在床，家里两个孩子一个6岁，一个3岁。每天，刘玉芳背着婆婆前去医院打针，还要挂念着家里的外公和孩子，来回奔波，她用柔弱的双肩挑起了生活的大梁，一步一步，走得缓慢，但也踏实。

每天中午，不管有多忙，刘玉芳都要给婆婆翻一次身；每天晚上不管忙到有多晚，她都要给婆婆擦身子；在

夏天里，每天都要给婆婆换内衣。

“有一次回家时看见孩子半个身子都挂在窗户外面了，当时吓得话都说不出来了。”刘玉芳在照顾老人时，有时会觉得很对不起孩子，一天中午回家发现家里有烧过的纸屑痕迹，一问才知道孩子煮完东西关不了火了，撕掉本子打湿后才熄灭了火。刘玉芳感到阵阵后怕，因为火堆旁边就是煤气罐，一不注意就会引起爆炸。从那以后，她辞掉工作，专心在家照顾老人。

采访过程中，黄伯川一直在旁边坐着。虽然他的耳朵有些听不清，但当记者问他觉得孙媳妇怎样时，他竖起了大拇指。看到老人对自己的评价，刘玉芳有些不好意思。她说，自己只是做了晚辈应该做的事情。

儿女接力爱延续 十年如一日不离弃

“说起来不知道是该笑还是该哭。”回忆起往事，刘玉芳觉得一对女儿在岁月中慢慢长大了。那是一个夏天的傍晚，刘玉芳回到家，一打开门就闻到一股臭味，仔细一看，发现家里阳台上放了一件沾满污秽物的衣服。原来，两个孩子经常看到妈妈为瘫痪的奶奶翻身，年仅5岁的弟弟在看到奶奶大便失禁后，抬起了奶奶的身体，和姐姐一起试图为奶奶换一身干净的衣服。最后，奶奶干净了，两个孩子却全身都是污秽物，但他们的行为却得到了刘玉芳的表扬。

现在，奶奶已经去世了，两个孩子又开始学习照顾祖父。年迈的祖父每天的洗脸水和洗脚水都被两个孩子“承包”了，偶尔他们还会表演节目逗祖父开心。“虽然他们年纪还小，但是已经很懂事了。”刘玉芳说，为了照顾黄伯川的饮食，一日三餐都煮得很软烂，亲戚朋友来家里做客都吃不惯饭菜，两个孩子却从不挑食。

母亲的一言一行影响着对儿女，在这个大家庭里，爱成了永远不散的凝聚力。

“刘玉芳是社区出了名的孝顺，是全村群众学习的榜样”北燕社区工作人员董喜说，今后还要尽力从生产、生活上去关心他们，帮他们渡过难关。

仁寿县 依法严厉打击网络造谣

本报讯(记者 郭侨)7月28日，仁寿县公安局依法对涉嫌网络造谣的李某进行了行政拘留5日的处罚，有力地净化了网络环境，维护了全县公共秩序安全稳定。

据悉，7月24日，仁寿县公安局网络警察大队民警在工作中发现有网民于当天9时35分31秒在仁寿在线网站论坛的聚焦仁寿板块中发布帖子。帖文称：现在龙正镇一带抱小孩的绑架为什么如此之多，有一天在龙正镇106线红绿灯十字路口亲眼看见十多个全身纹身的壮汉把一个十多岁的男孩强行拉上车，现场有很多人围观，却没有一个人出来阻止。

该帖子发布后，立即引来了网民围观，给当地居民造成了一定恐慌，但也有不少网民质疑消息的真实性。发现此帖子后，网警大队立即与龙正派出所联系核查，证实近段时间并未发生小孩被绑架或抱走的案件。

县公安局办案民警立即开展侦查工作，于7月28日抓获违法嫌疑人李某。通过询问，李某交代自己是在龙正镇听到路人闲谈，信以为真，将道听途说的凭空想象后编造谣言发到了仁寿在线网站论坛上。李某的行为严重扰乱了公共秩序，按照《中华人民共和国治安管理处罚法》第25条第1项规定，李某被仁寿县公安局行政拘留5日。

“网络不是法外之地，虽然网络空间是虚拟的，但如果在网上随意造谣传谣，同样会受到法律的惩罚。”仁寿县公安局网警大队大队长欧威提醒广大网民，要提高自律意识，增强辨谣能力，不造谣、不信谣、不传谣，文明健康上网。

集中碾压报废三轮车 维护交通安全秩序

本报讯(记者 郭侨 文/图)昨(29)日上午，在仁寿县陵南市场内，仁寿县城管执法局执法人员正在对暂扣到逾期的120辆电动三轮车和230套电机电瓶进行碾压报废处理。

据悉，2015年，仁寿县城管执法局采用集中整治和分片整治相结合的方法，白天和夜晚不定时突击，共查处非法运营的电动三轮车600辆，非法加装

电瓶的人力三轮车231辆。对非法运营的电动三轮车实行暂扣车辆一个月，拆除非法安装的棚架，罚款1000元；对非法加装动力装置的人力三轮车没收电机电瓶，扣6分，罚款200元。

“无牌无证的三轮车上路严重影响交通秩序和社会安全。”城管执法局副局长李雪松提醒广大市民，为了自身安全和家庭幸福，切勿非法运营三轮车。



报废现场。

规范刑事被害人救助 充分彰显司法关怀

——仁寿县人民检察院积极规范司法救助工作

童绍康 唐斌 本报记者 郑顺 刘敏 文/图



该院检察长李知易公开答复申诉人。

自2011年开始，仁寿县人民检察院积极规范司法救助工作，制定了《刑事被害人救助工作实施办法(试行)》，建立了刑事被害人司法救助基金账户，成立了刑事被害人救助工作领导小组。截至目前，该院依法办理刑事被害人救助案件28件，共发放救助金29.5万元。

“仁寿县检察院刑事被害人救助和刑事申诉案件公开审查两项工作措施得力、亮点突出、规范有序，特别是刑事被害人救助‘四化’建设，充分体现了司法救助‘救’和‘助’的功能，给刑事被害人送去了浓浓的司法关怀，取得了明显的成效。”2013年12月5日，最高人民检察院申诉厅在该院督查“两项工作”时给予了高度肯定。

健全配套机制 促进救助规范化

近年来，仁寿县人民检察院不断健全刑事被害人救助制度，从救助资金来源、管理、使用、监督，到救助范围、申请程序、执行救助等均作了明确规定。

规范救助责任部门。该院在控申

部门归口设立刑事被害人救助工作办公室，负责刑事被害人救助工作的受理、审查、报批和执行监督。公诉、侦监等业务部门受理案件后主动了解被害人家庭经济情况，对符合救助条件的，及时告知刑事申诉检察部门，并配合做好相关救助工作。

规范救助条件和标准。根据城乡经济发展状况和被害人所受伤害类型，明确救助对象；根据被害人家庭状况，明确救助范围和救助标准；统一规定申请救助的条件、程序及申请人需提交的证明材料等内容，增强《刑事被害人救助实施办法》的可操作性。

规范救助工作程序。认真按照救助申请、受理、审查、报批、资金发放、跟踪回访、监督检查等工作流程，明确每个流程的办结时限、工作内容、书面记录等具体要求，切实保障刑事被害人救助工作有序开展。

转变救助理念 追求受益最大化

根据仁寿实际情况，该院在法律允

许范围内适当扩大救助范围，除重点救助不捕、不诉、刑事申诉案件被害人外，对受犯罪侵害得不到赔偿、生活陷入严重困难的被害人及近亲属也予以救助。已经救助的，包括刑事被告人，如出现新困难，也列入救助对象，实现救助受益最大化。

为了扩大刑事被害人救助社会认知度，该院利用举报宣传周、法治宣传日、检务公开等平台，广泛宣传检察机关司法救助工作职能，使公众知晓、熟悉刑事被害人救助的条件和程序。为了确保符合条件的刑事被害人得到救助，该院坚持对被害人及其近亲属提出的刑事被害人救助申请，做到“四必审”，即审查被害人及其近亲属家庭经济状况、生活条件、劳动能力等；审查被害人造成的人身、财产损失有无主观过错；审查被害人及其近亲属有无无故缠访、闹访情况；审查被告人及其他赔偿义务人有无赔偿能力或赔偿能力不足的情况。

搭建救助平台 凸显救助专业化

创建控申与刑检等部门案件信息共享平台，全面梳理批捕、审查起诉案件，对因他人犯罪行为遭受重大伤害，且无医疗救助条件和其他救助，生活陷入严重困境的被害人基本情况进行调查摸底，第一时间掌握救助对象的基本资料。通过案件原承办干警严格把关，对符合救助条件或待救助的刑事被害人，告知其可申请救助。

此外，充分发挥刑事被害人救助工作的专业优势，深化“两法衔接”工作，建立与民政、司法、法院等单位的救助信息共享机制，巩固救助平台。年仅15岁的欧某于2011年10月被杜某故意伤害致四级伤残，杜某未给予任何赔偿。为此，欧某的母亲向检察机关提出申诉。该院在处理申诉过程中，积极为欧某争取了救助金5000元。

“对刑事被害人的救助，不能仅仅停留于一次性发放救助金，而是要多渠道、多途径开展救助，通过协调政府相关职能部门共同为刑事被害人排忧解难。”该院检察长李知易如是说。

创新救助手段 实现救助最优化

“及时的司法救助可以防止矛盾激化，有效减缓或消除犯罪行为造成的伤害。”考虑到犯罪行为侵害法益的复杂性，该院采取物质救助与心理救助双管齐下的方法，全方位对刑事被害人及其家庭进行救助。

日前，该院对一起强制医疗案件开展了刑事被害人救助。申请人古某的母亲黄某于2014年4月7日被古某二叔杀害。经精神病鉴定，古某的二叔患有器质性精神障碍，对其2014年4月7日违法行为评定为无刑事责任能力。鉴于申请人古某家庭经济十分困难，且其二叔是“五保户”，无法赔偿丧葬费，该院于古某申请了1.5万元救助金。该院干警还多次对古某及其家人进行释法说理以及心理疏导，帮助

其走出失去亲人的悲痛。面对新形势、新挑战，李知易表示，该院将结合规范司法行为专项整治工作，不断拓展刑事被害人救助的广度和深度，打造特色鲜明、亮点突出、成效卓著的“仁寿模式”，把刑事被害人救助工作提上一个更高的台阶。



积极开展司法救助工作。



加强宣传。